“Metodi computazionali applicati alla geologia” Esame 23/07/2011

1) Si vuole stimare il numero N di granelli di sabbia presenti in una provetta, sapendo che la
massa della sabbia nella provetta & M = (2,00 + 0,05) g, la sua densita p = (1,5 * 0,1)10°
g/mm?® e supponendo che i granelli siano di forma sferica con raggio r = (0,5 + 0,1) mm.
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2) Arrotondare i risultati delle seguenti misure nella forma X + Ax

22,00234 £ 0,0012 e
8248+ 22
927,231 £ 0,071
87599 + 247
A7 244
35,2148+ 0,096

3) Una variabile aleatoria x ha funzione di densita di probabilita:
I:sz{xa—a D=x =1
P 0 x<0, x>1

Determinare a in modo tale che p(x) sia realmente una funzione di densita.

4) Con riferimento al quesito precedente, determinare media e varianza di x.

5) L’altezza in centimetri di 5 studenti &: | 165] 175] 176 159 170 |

Determinare la media e la mediana del campione
Media: ..o, Mediana: .......ccovviiiiii

6) Una classe é composta da 10 alunni ognuno dei quali la mattina, indipendentemente dagli altri,
con una certa probabilita p = 0,8 riesce ad arrivare in orario a lezione. Calcolare la probabilita

che, in una data mattina:

a. almeno un alunno arrivi IN Orario

b. tutti gli alunni arrivino inorario



7) Su 200 ragazzi 48 di essi affermano di non leggere un libro da piu di un anno. Si costruisca un
intervallo di confidenza a livello del 95% per la proporzione di ragazzi italiani che non legge un
libro da piu di un anno (si assuma che la deviazione standard sia ¢ = 0,43).

8) Un’urna contiene 2 palline bianche e 3 palline rosse. Si estraggono due palline dall'urna in due
estrazioni  successive senza reintrodurre la  prima pallina estratta nell'urna.
Calcolare la probabilita che le due palline estratte siano entrambe bianche.

9) Un’officina fabbrica biglie d’acciaio con un diametro di 0,8 cm. | difetti di fabbricazione
producono un errore sul diametro distribuito come una variabile aleatoria gaussiana di media 0 e
deviazione standard 0,001. Il controllo di qualita rifiuta le biglie con un diametro inferiore a
0.798 cm o superiore a 0.802 cm. Quanto vale la probabilita che una biglia sia rifiutata?

10) Ipotizzate che due variabili x e y soddisfino la relazione y = A + Bx
Avete eseguito N = 4 misure riportate nella tabella seguente

Xi Yi Ay
0.1 3.0 0.1
0.5 3.1 0.1
1 3.6 0.1
2 4.0 0.1

Le incertezze Ax; siano trascurabili. Determinare i parametri A + AA e B + AB

11) Con riferimento al quesito precedente, eseguite il test del x* e giudicate se I’ipotesi fatta sia
accettabile, riportando il valore della probabilita di trovare un valore di #* maggiore o uguale
al valore 7, ottenuto dalle misure (ponete la soglia del valore di accettazione al 5%)

Nota: acconsento che l’esito della prova venga pubblicato sul sito web del docente, http://www.df.unipi.it/~ciampini/,
impiegando come nominativo le ultime quattro cifre del numero di matricola, oppure il codice: | | | | | (4 caratteri
alfanumerici).
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